GIÁO ÁN CHUYÊN ĐỀ CẤP TỔ: BÉ LÀM QUEN VỚI TOÁN
TÊN HOẠT ĐỘNG: “Thêm bớt tạo sự bằng nhau trong phạm vi 6”

Hoạt động bổ trợ: - Hát, trò chơi.

Chủ đề: Gia đình
Đối tượng: 5 - 6 tuổi

Thời gian: 30 - 35 phút
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Gv soạn và dạy: Lê Thị Thu Hảo
 I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:

1. Kiến thức:

- Trẻ biết so sánh thêm bớt, tạo sự bằng nhau trong phạm vi 6. đếm đến 6. 
- Trẻ nắm được mối quan hệ hơn kém nhau 1; 2 hoặc 3 đối tượng trong phạm vi 6.
2. Kỹ năng:

- Trẻ có kĩ năng so sánh số lượng giữa 2 nhóm.

- Trẻ biết thêm bớt, tạo ra nhóm có số lượng theo yêu cầu của cô trong phạm vi 6

3. Giáo dục:

- Giáo dục trẻ tính kỷ luật, đoàn kết, thói quen học tập.

- Trẻ biết yêu quý và bảo vệ các thành viên trong gia đình.

II. CHUẨN BỊ:

1. Đồ dùng cho giáo viên và trẻ:

- Giáo án PowePoint 
- Máy chiếu, máy tính, loa.

- Mỗi trẻ 1 rổ lô tô có: 6 bông hoa hồng, 6 bình hoa.
- Thẻ số từ  1 - 6
- Một số đồ dùng có số lượng là 4, 5, 6 bày xung quanh lớp.
- Một số bài hát về chủ đề

- Mô hình phòng ăn nhà của búp bê

- Bảng dính, quà thưởng.

- Một số bài hát về chủ đề
- Mô hình phòng ăn nhà của búp bê

2. Địa điểm tổ chức: 
 - Trong lớp học.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐÔNG:
	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRẺ

	1. Ổn định tổ chức: ( 3-5 phút)

- Xin nhiệt liệt chào mừng tất cả các bé đến với chương trình “Cùng vui học toán” ngày hôm nay.

- Tham gia chương trình gồm có 3 gia đình đó là gia đình thông thái, gia đình vui vẻ và gia đình hạnh phúc.

- Ba gia đình sẽ cùng nhau trải qua 3 phần thi của chương trình

+ Phần thứ nhất: Hiểu biết chung

+ Phần thứ hai: Cùng khám phá

+ Phần thứ ba: Chung sức

- Để có tinh thần thoải mái bước vào chương trình ban tổ chức sẽ tặng cho các gia đình một chuyến tham quan qua màn hình nhỏ. Cho trẻ vừa đi vừa hát bài hát “Cả nhà thương nhau”.

- Chúng mình vừa hát bài hát gì?
- Bài hát nói về ai trong gia đình của chúng mình?

- Mỗi người ai cũng đều có một gia đình. Trong gia đình có ông bà, bố mẹ và các con. Mọi người luôn yêu thương giúp đỡ lẫn nhau, gia đình rất quan trọng đối với chúng ta, vì vậy các con phải biết yêu thương, nghe lời ông bà, bố mẹ để không khí gia đình luôn vui vẻ nhé.
2. Giới thiệu bài: 

- Và bây giờ xin mời các gia đình đến với chủ đề của chương trình đó là “Thêm bớt trong phạm vi 6”
3. Hướng dẫn hoạt động(25-28 phút)

a) Hoạt động 1: Ôn nhận biết số lượng trong phạm vi 6
- Không để cho các gia đình phải chờ lâu bây giờ xin mời các gia đình cùng đến với phần một của chương trình: Hiểu biết chung

- Hôm nay ban tổ nhận được lời mời từ bạn búp bê, muốn mời các đội chơi đến thăm nhà bạn ấy đấy.

- Đây là mô hình về phòng nào trong gia đình nhà bạn?
- Các gia đình cùng khám phá xem trong phòng ăn nhà bạn có những đồ dùng gì?
- Bao nhiêu cái bát? Tương ứng với thẻ số mấy.

- Có bao nhiêu cái thìa?

- Các con cùng đếm số đĩa giúp cô?

(Cho trẻ đếm các đồ dùng trong gia đình và cho trẻ lên kích chuột để gắn số)
- Tất cả các nhóm đồ dùng này đều tương ứng với số lượng là mấy?
Các bạn ơi, bạn búp bê rất vui khi được chương trình đến thăm nhà của bạn đấy, và bạn muốn nhờ chúng ta giúp bạn ấy một việc, các gia đình có sẵn sàng giúp bạn không nào? 

b) Hoạt động 2: “Thêm bớt, tạo sự bằng nhau trong phạm vi 6”
- Vậy chúng mình về chỗ ngồi và đến với phần thứ hai của chương trình đó là “ Cùng khám phá” để giúp bạn búp bê nhé!

- Bạn búp bê đã tặng cho cô và các con những rổ đồ chơi rất là đẹp. Các con cùng quan sát xem trong mỗi rổ đồ chơi đều có gì?

- Trên màn hình của cô có gì đây?

- Cô cho trẻ đếm số hoa
- Cô cho nhóm, cá nhân đếm số hoa
- Có tất cả bao nhiêu bông hoa?

- Vậy chúng mình phải đặt thẻ số mấy tương ứng?

- Để cho những bông hoa có những bình hoa thật đẹp các gia đình hãy thi đua sắm bình cho hoa nhé.
- Cô yêu cầu trẻ xếp 5 bình hoa.

- Cho trẻ đếm bình hoa.
- Tất cả có mấy bình hoa?

- Vậy chúng mình phải đặt thẻ số mấy tương ứng?
- Các gia đình cùng quan sát xem số hoa và số bình như thế nào với nhau? 

- Vậy số nào nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy?  Số nào ít hơn? Ít hơn là mấy?
- Bây giờ bông hoa nào cũng muốn có bình hoa để cắm thì chúng mình phải làm gì?

- Đúng rồi chúng mình cùng thêm 1 bình hoa nữa nào.

- Vậy 5 bình hoa thêm 1 bình hoa bằng mấy bình hoa?

- Bây giờ số hoa và số bình như thế nào với nhau? Cùng bằng mấy?
- Vậy chúng mình phải gắn thẻ số mấy?

- Chúng mình nói cùng cô (5 thêm 1 bằng 6)
- Các gia đình đã mang 2 bình hoa về tiếp nước vào đấy, còn lại mấy bình hoa? Cùng đếm số bình hoa. Gắn thẻ số tương ứng.

- Đếm lại số hoa
- Số hoa và số bình như thế nào với nhau?

- Số nào nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy?  Số nào ít hơn? Ít hơn là mấy?
- Làm thế nào để số lượng 2 nhóm bằng nhau? Cô cho trẻ lấy thêm 2 bình hoa đặt dưới 2 bông hoa. 

- 4 bình hoa thêm 2 là mấy bình hoa?

- 4 thêm 2 bằng mấy? Thay thẻ số 4 bằng thẻ số 6.

- Cho trẻ đếm lại số bình hoa?

- Cùng đếm số hoa nhé.
- Số hoa và số bình hoa đã như thế nào với nhau? Đều bằng mấy?
- Vậy chúng mình phải gắn thẻ số mấy?

- Cho trẻ nói 4 thêm 2 bằng 6.
- Các gia đình mang tiếp 3 bình hoa đi rửa, còn lại mấy bình hoa? Cùng đếm số bình hoa. Gắn thẻ số tương ứng. 

- Đếm lại số hoa
- Số hoa và số bình như thế nào với nhau?

- Số nào nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy?  Số nào ít hơn? Ít hơn là mấy?
- Làm thế nào để số lượng 2 nhóm bằng nhau? Cô cho trẻ lấy thêm 3 bình hoa đặt dưới 3 bông hoa. 

- 3 bình hoa thêm 3 bình là mấy bình hoa? Thay thẻ số 3 bằng thẻ số 6.

- Đếm xem có bao nhiêu bông hoa?

- Đếm xem có bao nhiêu bình hoa? 
- Số hoa và số bình đã như thế nào với nhau? Đều bằng mấy?
 - cho trẻ nói 3 thêm 3 bằng 6.
* Cất đồ dùng:
- Cất 2 bình hoa, đếm xem còn mấy bình hoa?

- 6 bớt 2 còn mấy? Các con cùng thay thẻ số tương ứng.
- Cất 2 bình hoa tiếp theo, cùng đếm xem còn mấy bình hoa?

- 2 bớt 1 còn mấy?

- Cô cất tiếp 1 bình hoa. Còn bình hoa nào không nhỉ?

- Các con cùng cất số hoa, vừa cất vừa đếm.

( Cô vừa yêu cầu trẻ làm, vừa cho trẻ quan sát trên powerpoint)
c) Hoạt động 3: Trò chơi luyện tập
- Các đội chơi vừa trải qua phần 2 của chương trình với rất nhiều tài năng và bây giờ xin mời các gia đình cùng đến với phần 3 cuả chương trình đó là “Chung sức”. Ở phần thi này các đội sẽ cùng nhau trải qua các trò chơi của chương tình.

* Trò chơi 1: Gia đình đi siêu Thị 

- Cho các gia đình quan sát cửa hàng bán đồ dùng gia đình trên màn hình. Gia đình nào dung sắc xô trước có tín hiệu trả lời câu hỏi thì gia đình đó sẽ giành quyền trả lời.
* Trò chơi 2: Ai nhanh, ai giỏi
- Chia lớp thành 3 đội, đứng đội hình hàng dọc. Khi có hiệu lệnh bắt đầu, trẻ đầu hàng ở mỗi đội nhảy qua 3 vòng thể dục lên tìm số lượng hoa và tiếp tục dán thêm vào dãy hoa mà cô đã dán sẵn sao cho mỗi hàng đủ 6 bông.
- Thời gian được tính bằng thời gian 1 bản nhạc. Đội nào dán được nhiều và đúng thì đội đó sẽ giành chiến thắng.

4. Củng cố: ( 2- 3 phút)
- Cô hỏi lại trẻ nội dung bài học.
- Cô tổng kết các phần thi của chương trình tặng hoa và quà cho trẻ.
5. Kết thúc.
	- Trẻ vỗ tay

 

 

 - Trẻ lắng nghe
 

 

-
- Trẻ hát
- Bài hát “Cả nhà thương nhau”
-
- Trẻ kể
 
- Trẻ lắng nghe
 

- 
- Trẻ lắng nghe
 

- Phòng ăn ạ
- Trẻ quan sát
- Trẻ đếm và chọn thẻ số
- Trẻ đếm
- Là 6
- Có ạ
-
- Hoa, bình hoa
- Trẻ quan sát

- Trẻ đếm hoa (3 - 4 lần)

- Có tất cả 6 bông hoa
- Số 6
- Trẻ xếp  tương ứng

- Tất cả có 5 bình hoa
-
- Trẻ đếm và đặt thẻ số 5
-
- Không bằng nhau

- Số bình hoa ít hơn số hoa
-  Thêm 1 bình hoa

- Trẻ đặt thêm 1 bình hoa

-
- Bằng 6 bình hoa ạ

-
- Bằng nhau, đều bằng 6
- Thẻ số 6

-
- Trẻ đếm và đặt thẻ số

-
-  Không bằng nhau
-
-- Số hoa nhiều hơn 2
- Thêm 2 bình hoa
-
-
- Là 6
- Trẻ thay thẻ số
- Bằng nhau, đều bằng 6

- Thẻ số 6
-
-
- Trẻ đếm và gắn thẻ số
-
- Không bằng nhau

-
- Số hoa nhiều hơn

- Thêm 3 bình hoa

-
-  Bằng 6 bình hoa
- Trẻ đếm

- Bằng nhau, đều bằng 6
-
- Còn 4 bình hoa
-
- Còn 2 bình hoa
- Còn 1 ạ

-  Không ạ

- Trẻ cất dần số hoa
-  Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi trò chơi

- Trẻ xếp hàng
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ tham gia vào trò chơi
-
- Trẻ lên nhận hoa và quà






